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C M M m i® ÜLU
în prima jumătate a lunii octombrie din acest 

an întreaga noastră ţară a fost binecuvîntată cu 
un soare dulce, dătător de bucurie, venit parcă 
să compenseze vremea destul de rece din august 
şi septembrie. Pe lingă haina luminoasă a acestei 
mici veri, Sibiul, ba şi alte multe localităţi din 
întregul nostru judeţ, a îmbrăcat, între 3— 10 oc
tombrie 1976, straie aparte de sărbătoare, cu pri
lejul desfăşurării celei de a IX-a ediţii a festi
valului cultural-artistic Cibinium, festival care, 
asemenea altora din alte zone ale ţării, a eviden
ţiat bogatele resurse spirituale ale înzestratului 
nostru popor.

Avînd ca moto cuvintele Domnului Preşedinte 
al Republicii, Nicolae Ceauşescu: „ . .  trebuie să 
sădim în conştiinţa oamenilor sentimentul răspun
derii faţă de moştenirea înaintaşilor, al hotărîrii 
de. a duce mai departe, în noile condiţii istorice, 
făclia progresului şi civilizaţiei pe pământul Ro
mâniei“, Comitetul judeţean de cultură şi educaţie 
socialistă Sibiu a editat în limbile română şi ger
mană, redactor fiind Nicolae Scutea, un reuşit 
caiet în care se oglindeşte, în cuvinte şi imagini, 
o parte din avîntul creator de bunuri spirituale 
şi materiale din judeţul Sibiu. Materialele cuprinse 
în acest caiet, semnate de personalităţi de seamă 
ca: Simion Scutea, Carol Göllner, Mircea Tomuş, 
Mircea Oprişiu, Radu Ispas, Ion Negoiţescu, 
Matthias Wiesener ş. a., au pregătit calea spre a 
pătrunde mai uşor semnificaţiile superioare ale 
festivalului Cibinium ’76, care s-a desfăşurat sub 
genericul: „Contribuţii sibiene la dezvoltarea artei 
şi culturii naţionale.“

Manifestările multiple ale festivalului Cibi
nium ’76 au întărit întru totul acest generic. 
Increstăm doar cîteva puncte din acest extrem de 
bogat şi variat program.

Astfel, Duminică, 3 octombrie: Vernisajul salonu
lui judeţean de pictură „Personalităţi sibiene“, omagi« 
adus unor vrednici înaintaşi de pe aceste melea
guri sau care au trecut pe aici: Mihai Viteazul, 
Gh. Lazăr, Eminescu, Avram lancu, Andrei Şa- 
guna ş .a . . . . ,  „înaintaşi ai artei şi culturii sibiene“, 
„Te cîntăm, patrie dragă“, spectacol de poezie şi 
creaţie corală sibiană etc.

Luni, 4 octombrie: „Ţării inima şi versul“, 
recital de poezie şi întîlnire cu reprezentanţi ai 
„Cercului literar“ care a funcţionat la Sibiu între 
1942—1947, publicul puţind să asculte cu acest 
prilej pe Nicolae Balotă, Eta Boieriu, Wolf Aichel- 
burg, Ovidiu Cotruş, Cornel Regman, II  oria 
Stanca, Ioanichie Olteanu ş. a., întîlnire la care a 
participat şi I. P. S. Mitropolit Nicolae Mladin al 
Ardealului, însoţit de P. C. cons. Gh. Papuc, P. C. 
prof. I. Zăgrean şi P. C. secretar eparhial F. Cos- 
tea, în aceeaşi zi membrii ai fostului „Cerc lite
rar“ fiind oaspeţi ai î. P. S. Sale la Reşedinţa 
mitropolitană din Sibiu.

Marţi, 5 octombrie: Simpozionul „Preocupări 
ale istoricilor sibieni privitoare la problemele 
continuităţii poporului român pe aceste melea
guri“ ; Concert simfonic susţinut de orchestra sim
fonică a Filarmonicii de Stat Sibiu, în program 
figurînd, între alte compoziţii, Suita tinerească, 
o valorificare simfonică a unora dintre cele mai 
cunoscute cîntece ale lui Timotei Popovici, 
lucrare a P. C. prof. Gh. Şoima, care s-a bucurat 
de un remarcabil succes, autorul fiind îndelung 
aplaudat. întregul program al concertului, dirijat 
de P. Sbârcea, a fost din plin gustat de auditoriu, 
„prilejuind clipe de adîncă trăire emoţională unui 
public pentru care sala teatrului s-a dovedit ne
încăpătoare“, cum scria „Tribuna Sibiului“ din 
acele zile.

Miercuri, 6 octombrie: Vernisajul expoziţiei 
„Repere şi piese de schimb care înlocuiesc pe cele

Pîine pentru suflet

Trepte ale comuniunii în Liturghie
Liturghia este slujba cea mai însemnată a Bise

ricii. Dacă am asemăna toate slujbele şi rugăciu
nile Bisericii cu nişte înălţimi care se ridică de 
pe pămînt spre cer, Liturghia ar reprezenta vîrful 
cel mai înalt al acestor munţi, vîrf în care cerul 
se întîlneşte cu pămîntul.

în Sfînta Liturghie se dă credincioşilor nu nu
mai un dar oarecare, ci pe însuşi Izvorul daruri
lor, pe Iisus Hristos.

Liturghia este slujba prin care se continuă în 
mod tainic şi real jertfa de pe cruce a Mîntui- 
torului şi se realizează taina unirii noastre cu 
Dumnezeu, prin Iisus Hristos în Sf. Cuminecă
tură.

„Prin Euharistie, zice Nicolae Cabasila, noi ne 
facem una cu Cel ce s-a întrupat şi îndumnezeit, 
cu Cel ce a murit şi a înviat pentru noi“ (Despre 
viaţa în Hristos, p. 26—27).

îndeplinind această unire a noastră cu Hristos, 
Liturghia răspunde dorului de unitate şi comu
niune între credincioşi.

Unitatea şi comuniunea săvîrşită prin Liturghie 
între credincioşi vine în sprijinul năzuinţei lumii 
întregi după unitate şi comuniune. Astfel Litur
ghia devine model şi sprijinitoare a unităţii şi 
comuniunii în lume.

în cele ce urmează vom urmări treptele pe care 
sínt chemaţi credincioşii să le urce în decursul 
Sfintei Liturghii pe drumul spiritual al unirii şi 
comuniunii cu Dumnezeu şi cu semenii.

Mai întîi trebuie să observăm că Liturghia rea
lizează legătura şi comuniunea credinciosului cu 
Dumnezeu, Cel unul în fiinţă şi întreit în per
soane. Ea este o slujbă de laudă pe care Biserica 
o aduce lui Dumnezeu; Tatăl, Fiul şi Sfîntul 
Duh. De aceea ea este prefaţată de Doxologie, 
care este un imn de laudă închinat Sfintei Treimi, 
izvorul cel dintîi al unităţii întregii creaturi. 
Această cunoştinţă şi împlinire a unităţii şi comu
niunii neamului omenesc cu Creatorul ne-a adus-o 
întruparea Domnului nostru Iisus Hristos. Pentru 
aceea Doxologia începe cu imnul cîntat de îngeri 
la Naşterea lui Hristos: „Mărire Ţie Celui ce 
ne-ai arătat nouă lumină. Mărire între cei de sus 
lui Dumnezeu şi pe pămînt pace între oameni 
bunăvoire.“ într-adevăr, întruparea Cuvîntului lui 
Dumnezeu a deschis calea refacerii unităţii şi co
muniunii cu Dumnezeu. Păcatul înseamnă destră
marea fiinţei credinciosului, atît în persoană cît 
şi în comunitate. Fiecare păcat ne separă în egală 
măsură de noi înşine, de Dumnezeu şi de aproa
pele.

întruparea lui Iisus Hristos — pe care Liturghia 
o vesteşte şi ne învaţă să îl primim — ne readuce 
în stare de unire cu noi înşine, cu Dumnezeu şi 
cu semenii noştri. Jertfa şi taina euharistică reface

astfel unirea noastră cu Dumnezeu, cu noi înşine 
şi cu aproapele nostru.

Această unitate şi comuniune cu Dumnezeu şi 
cu semenii este înfăţişată în chip simbolic în par
tea întîi a Liturghiei, numită Proscomidie.

Pregătindu-se darurile pentru Sf. Liturghie, se 
aşază în mijloc Agneţul, care simbolizează pe 
Iisus Hristos, Mielul lui Dumnezeu, Cel ce jert
feşte şi se jertfeşte pentru mîntuirea lumii. De 
o parte a Agneţului se pune o părticică pentru 
Maica Domnului, ca ceea ce a adus în lume pe 
Fiul lui Dumnezeu şi se roagă neîncetat înaintea 
tronului ceresc. De altă parte se pun nouă păr
ticele pentru pomenirea sfinţilor — ca cei ce au 
dobîndit cununa biruinţei asupra păcatului; apoi 
sub Agneţ se aşază părticele pentru cei vii şi 
pentru cei morţi, care au alergat şi aleargă întru 
dobîndirea mîntuirii cu ajutorul harului divin.

Cei adormiţi şi cei vii, cei ce au dobîndit 
cununa dreptăţii şi cei ce se străduiesc să o pri
mească sínt una, într-o comunitate al cărui cap 
este Iisus Hristos.

„Aceasta este taina cea mare, zice Simeon Tesa- 
loniceanul, taina întrupării Fiului lui Dumnezeu, 
taina rămînerii Lui între noi în chipul sfintelor 
daruri. Dumnezeu între cei care se sfinţesc prin 
harul jertfei lui Hristos. Taina petrecerii şi legă
turii multora în Unul singur; taina unităţii în 
comunitate şi a comunităţii în unitate.“ Biserica 
întreagă este înfăţişată acum, pregătită să ia parte 
la marea lucrare a iubirii lui Dumnezeu prin jertfa 
şi taina euharistică.

Ideea unităţii şi comuniunii cu Dumnezeu şi cu 
credincioşii este de altfel înfăţişată şi în icono
grafia bisericilor ortodoxe. Dispoziţia picturilor 
în bisericile noastre reprezintă această unitate şi 
comuniune a întregii Biserici cu capul ei care este 
Hristos.

în locul cel mai înalt al cupolei este înfăţişat 
chipul lui Iisus Hristos, ca Pantocrator, Cel ce 
ţine toate şi este atotputernic. Urmează apoi un 
rînd care înfăţişează liturghia îngerească, după 
care şi noi cîntăm împreună cu îngerii Atotputer
nicului Dumnezeu imnul: „Sfînt, Sfînt, Sfînt este 
Domnul Savaot, plin este cerul şi pămîntul de 
mărirea Lui.“

Un rînd mai jos urmează icoanele care înfăţi
şează pe proorocii Vechiului Testament, ca unii 
care au vestit venirea lui Mesia. Apoi chipurile 
celor patru evanghelişti. Pe pereţii laterali ai 
bisericii sínt icoanele sfinţilor, mărturisitori ai 
dreptei credinţe, ca modele ale trăirii în comu
niune cu Dumnezeu. în acest mod este reprezen
tată întreaga Biserică, aşa precum spune Sf. 
Gherman în tîlcuirea sa: „Biserica este centrul 

(Continuare din pag. 2)

dm import“, realizate în judeţul Sibiu în anul 
1976; Premierea piesei „Procesul lui Stefan Lud
wig Roth“, pastorul luteran de la 1848 cu largi 
vederi democratice pentru timpul său, ca şi altă 
premieră teatrală: „Aceste anotimpuri şi cărări“ 
de Eugen Onu.

Joi, 7 octombrie: „Contribuţii sibiene la dez
voltarea artei şi culturii actuale“, sesiune de comu
nicări, ca şi simpozionul „Tradiţii şi prezenţe 
sibiene“.

Alături de alte manifestări din acele zile pentru 
Duminică, 10 octombrie, încrestăm spectacolul 
folcloric de o vădită frumuseţe: „Nunta ciobă
nească“, de Cornel Dragoman şi Gh. Şoima, sus
ţinut de Ansamblul folcloric al căminului cultural 
din Răşinari.

Se cuvine să reţinem de asemenea evocarea, în 
localităţile lor de origine, a unor personalităţi 
culturale răsărite pe plaiurile sibiene, ca: loan 
Barac — la Alămor; îlarie Chendi — la Dîrlos; 
loan Piuariu — la Sadu; Lucian Bologa — la 
Marpod; Onisifor Ghibu, care a fost şi profesor 
la Institutul nostru Teologic din Sibiu — la 
Sălişte etc.

Cibinium ’76 a însemnat, aşadar, nu numai o 
ziditoare lecţie de istorie naţională, o îmbogăţire 
lăuntrică pentru iniile de participanţi la pro
gramul festivalului, ci şi o nouă manifestare a 
multilateralei puteri creatoare a fiilor plaiurilor 
sibiene, români, germani şi de alte naţionalităţi 
deopotrivă.

T.
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terestru, unde trăieşte Dumnezeu ceresc cu 
oamenii.“

întreagă dispoziţia icoanelor din biserică ne 
arată caracterul hristocentric al aşezămîntului 
întemeiat de Hristos pentru mîntuirea neamului 
omenesc.

în decursul săvîrşirii Sfintei Liturghii credin
cioşii sínt invitaţi prin rugăciuni stăruitoare să 
urce pe drumul unei întreite unităţi cu Dumnezeu, 
cu ei înşişi şi cu semenii:

a) Comuniunea şi unitatea prin dragoste
b) Comuniunea şi unitatea prin mărturisirea 

credinţei celei adevărate şi
c) Comuniunea şi unitatea cu Iisus Hristos 

prin împărtăşirea cu Trupul şi Sîngele Lui.
întreita unitate şi comuniune săvîrşită în Litur

ghie se împlineşte şi se desăvîrşeşte mereu prin 
lucrarea harului divin, prin pogorîrea Duhului 
Sfînt asupra darurilor aduse prin jertfă şi asupra 
inimilor credincioşilor, pe care le curăţeşte de tot 
ceea ce ar sta împotriva apropierii şi comuniunii 
lor cu Dumnezeu.

Auzim în decursul Liturghiei îndemnul: „Să ne 
iubim unii pe alţii ca într-un gînd să mărturisim.“ 
La care credincioşii răspund: (Să ne iubim şi să 
mărturisim) „Pe Tatăl, pe Fiul şi pe Sfîntul Duh, 
Treime Sfîntă şi nedespărţită.“

Vedem, aşadar, că unitatea şi comuniunea cre
dincioşilor prin credinţă este precedată de uni
tatea şi comuniunea prin iubire. Pe „Táborul 
euharistie“ nu se poate ajunge fără iubire de Dum
nezeu şi de semeni. Dar cum iubirea de Dumnezeu 
este condiţionată, după învăţătura Domnului, de 
iubirea de semeni, pentru aceea în Liturghie sin
tern îndemnaţi să ne iubim unii pe alţii, înainte 
de a mărturisi aceeaşi credinţă. Căci „cel ce nu 
iubeşte pe fratele său, pe care îl vede, nu poate 
să iubească pe Dumnezeu pe care nu-1 vede“ 
(I loan 4, 20).

Liturghia consideră — ca de altfel toată învă
ţătura Mîntuitorului — că dragostea este con
diţie şi atitudine indispensabilă pentru a ajunge 
la comuniunea în adevăr. Razele adevărului nu 
pot fi cunoscute şi primite fără iubire. Unitatea 
credinţei implică unitatea creată de iubire. Ade
vărul se descoperă în iubire. Dumnezeu însuşi 
este iubire. Euharistia este taina iubirii lui Dum-' 
nezeu faţă de urmaşii lui Adam. Pentru aceea ea 
este şi mijloc şi ţel al iubirii credincioşilor între- 
olaltă. Aşadar dragoste plină de credinţă şi cre
dinţă plină de dragoste.

Prin iubire dispar diferenţele arbitrare dintre 
oameni, fără a se anula personalitatea fiecăruia, 
năseîndu-se o comuniune — koinonia — care duce 
pe toţi pe treptele desăvîrşirii. Dragostea ne eli
berează de egoism. „în Liturghie nu devenim 
invidioşi şi încrezuţi în prerogativele ce le avem, 
inteligenţă sau chiar virtuţi, pentru că nimic nu 
este al nostru, ci toate ne sínt date în dar, pentru 
zidirea Trupului lui Hristos. Omul este scăpat de 
orgoliu. Bogaţi şi săraci, învăţaţi sau simpli, tineri 
sau bătrîni, femei sau bărbaţi, sínt liberi de pre
judecăţile lor şi se străduiesc să devină împreună 
Trupul lui Hristos“ (La spiritualité liturgique, în 
Contacts I, 1976, p. 7). în faţa sfintei mese este 
învinsă inegalitatea, precum şi toate barierele care 
despart şi învrăjbesc pe oameni. Aici credinciosul 
preţuieşte valoarea lui din faptul că este iubit de 
Dumnezeu şi poate să iubească şi să ajute pe 
semenul său. Din acest punct de vedere am putea 
socoti Liturghia ca pe un imn de preamărire a 
iubirii lui Dumnezeu, care ni se dăruieşte mereu 
spre mîntuire şi care ne cheamă să trăim în comu
niune unii cu alţii prin iubire. Această iubire ne 
îndeamnă să ne considerăm singuri posesori ai 
adevărului, pentru că adevărul ca şi iubirea sínt 
un bun al tuturor, sínt un dar dat de Dumnezeu 
tuturor oamenilor nu numai unuia.

Comuniunea şi unitatea prin iubire sau pe 
treapta iubirii nu este sieşi suficientă, ea trebuie 
să fie clădită pe temelia adevărului sau să ducă 
la mărturisirea lui. Pentru aceea în Liturghie 
comuniunea şi mărturia lor sínt atît de strîns 
legate una de alta.

Este îndeobşte cunoscut că Liturghia bizantină 
aşază în mijlocul ei de multe veacuri ca pe un 
drapel mărturisirea Simbolului credinţei, aşa cum 
a fost formulat de sinoadele ecumenice I şi II 
de la Niceea şi Constantinopol de la 325 şi 381. 
în locul multor simboale pe care le aveau în pri
mele veacuri diferitele Biserici şi care cuprindeau 
numai în parte mărturisirea credinţei, Biserica a 
fixat în mod definitiv şi plenar mărturisirea ade

văratei credinţe, ca pe o temelie pe care se înte
meiază adevărul revelat.

Rostirea Simbolului credinţei în decursul Sf. 
Liturghii este o mărturie a unităţii şi comuniunii 
credincioşilor, întemeiată pe mărturisirea adevă
ratei credinţe. „După cum sămînţa de muştar, zice 
Sf. Ciril al Ierusalimului, dintr-un mic grăunte îşi 
întinde împrejur multe ramuri, tot astfel şi Sim
bolul credinţei, în puţine cuvinte, a cuprins, ca 
într-un sîn, toată cunoştinţa evlaviei din Vechiul 
Testament şi Noul Testament“ (Cateheza IV).

Simbolul credinţei a fost în istoria Bisericii 
creştine nu numai un far luminos şi îndreptar al 
adevărului relevat, ci şi o pavăză împotriva asal
tului atîtor eretici care au voit să schimbe şi să 
altereze adevărurile propovăduite de Biserică. în 
zilele noastre el este monumentul şi izvorul din 
care se alimentează şi către care se îndreaptă efor
turile tuturor celor ce vor să refacă unitatea şi 
comuniunea Bisericilor.

Venim acum la treapta ultimă şi cea mai deplină 
a unităţii şi comuniunii care se realizează între 
Dumnezeu şi credincioşi pe de o parte, şi între 
credincioşi între ei, pe de altă parte, la comuniu
nea euharistică sau sacramentală, prin cuminecarea 
cu Trupul şi Sîngele Domnului:

Pentru ajungerea pe această treaptă a unirii cu 
Hristos, aflăm în Sf. Liturghie multe îndemnuri 
şi rugăciuni pregătitoare. înainte de marea rugă
ciune euharistică răsună îndemnul: „Sus să avem 
inimile", la care credincioşii răspund: „Avem către 
Domnul“. în ectenia după prefacerea darurilor 
întîlnim cererea: „Unirea credinţei şi împărtăşirea 
Sfîntului Duh cerînd, pe noi înşine şi unii pe alţii 
şi toată viaţa noastră lui Hristos-Dumnezeu, să o 
dăm“, prin care credincioşii cheamă pe Duhul Sfînt 
şi doresc să rămînă în unirea credinţei mărturisită, 
făgăduindu-se a închina întreagă viaţa lui Hristos.

Urmează apoi chemarea către marea Taină a 
Euharistiei: „Cu frică de Dumnezeu, cu credinţă 
şi cu dragoste să vă apropiaţi.“ Trebuie să obser
văm că „frica de Dumnezeu“ nu este acelaşi lucru 
cu „frica de oameni“. „Frica de Dumnezeu“ în
seamnă fiorul sfînt şi evlavia adîncă a sufletului 
în faţa negrăitului mister al comuniunii cu Hristos. 
E una din condiţiile necesare pentru apropierea de 
această comuniune. Acum, mai mult ca oricînd, 
credinciosul trebuie să fie în comuniunea credinţei 
şi a dragostei cu semenii săi, precum zicem în 
Liturghia Sf. Vasile: „Ca noi toţi care ne cumine
căm dintr-o singură pîine şi dintr-un singur potir, 
să fim uniţi în comuniunea aceluiaşi Duh.“

Unitatea şi comuniunea credincioşilor în Euha
ristie este arătată în învăţătura celor doisprezece 
apostoli, cap. IX, prin cuvintele: „După cum 
această pîine făcută era împărţită (pe dealuri) şi 
adunîndu-se s-a făcut una, aşa să se adune Biserica 
Ta de pe toată faţa pămîntului în împărăţia Ta.“

Unitatea şi comuniunea care se realizează prin 
Taina Euharistiei reprezintă treapta cea mai înaltă 
a unirii credincioşilor cu Hristos şi modul cel mai 
desăvîrşit al trăirii acesteia. Prin ea devenim mă
dulare vii ale Trupului tainic al lui Hristos şi El 
devine Capul acestui trup, precum zice Ap. Pavel: 
„De acum nu mai trăiesc eu ci Hristos este cel 
ce trăieşte întru mine“ (Gal. 2, 20).

Din Taina Euharistiei ţîşneşte ca dintr-un izvor 
unitatea noastră a tuturor.

Sfîntul loan Gură de Aur, dezvoltînd citatul 
de la I Cor. 10, 11, se întreabă: „Ce devin cei 
ce se împărtăşesc? Şi tot el răspunde: Trupul lui 
Hristos. Nu multe trupuri, ci un trup, fiindcă 
după cum pîinea e unirea mai multor boabe adu
nate, aşa îneît să nu se arate grăuntele, ci ca să 
fie acel grăunte, fără ca la unirea lor să fie sădită 
deosebirea dintre ele, tot aşa şi noi ne unim unii 
cu alţii şi cu Hristos“ (Epistola 1 către Corinteni).

în acest chip Sf. Liturghie este o şcoală şi un 
mijloc al împlinirii dorului după unitatea şi comu
niunea cu Dumnezeu şi cu aproapele. în decursul 
săvîrşirii ei se împlineşte îndemnul Apostolului 
Pavel: „Străduiţi-vă să păstraţi unitatea Duhului 
prin legătura păcii. Nu există decît un trup, un 
Duh la care aţi fost chemaţi cu aceeaşi nădejde, 
un Domn, o credinţă, un botez, un Dumnezeu, un 
Părinte al tuturor şi care este deasupra şi în toţi“ 
(Efes. 4, 4—6).

Săvîrşirea ei în graiul poporului, ca să fie în
ţeleasă de toţi românii, în cursul multor secole, 
a fost un factor de unitate şi comuniune între toţi 
fiii Bisericii noastre.

t  VA S I LE  
Episcopul Oradiei

C U V î N T 
la sărbătoarea Intrării în 

biserică *)
Istoria Biserici creştineşti de la începutul ei pînă 

în ziua de astăzi este cartea cea mai sigură din 
care creştinul poate cunoaşte dezvoltarea legii lui 
Dumnezeu, precum că şi Biserica creştinească este 
un trup duhovnicesc, pe care Dumnezeu într-un 
chip minunat l-a întemeiat, l-a scutit şi l-a întărit 
pentru creşterea, mîntuirea şi fericirea neamului 
omenesc. Istoria ne arată că Biserica creştinească 
la început a fost foarte mică şi că creştinii puţini 
care au alcătuit dintîi creştinătatea au fost de 
multe ori în frica cea mare pentru stingerea Bise
ricii creştineşti.

Lucrul lui Hristos n-a fost lucru omenesc, ci 
dumnezeiesc. El a ştiut că toate făgăduinţele Lui 
se vor împlini; El a prevăzut că la început puţini 
oameni vor primi învăţătura Lui şi apoi cu vremea 
tot mai mult se vor înmulţi creştinii şi că creştină
tatea va birui în sfîrşit păgînismul şi se va întări 
pentru toate veacurile. De aceea a asemănat El 
Biserica creştină cu sămînţa de muştar zicînd: Pre
cum sămînţa de muştar este mică atunci cînd se 
seamănă, dar apoi se face dintrînsa pom mare, aşa 
şi Biserica creştinească la început va număra puţini 
credincioşi, dar apoi se vor înmulţi aceştia în toată 
lumea. Istoria ne arată mai departe că cuvîntul 
lui Hristos a fost adevăr, căci vedem astăzi legea 
lui Dumnezeu lăţită şi întărită în toată lumea. Din 
această împrejurare învăţăm că legea aceea care 
a propovăduit-o Hristos este dumnezeiască, prin 
urmare legea noastră este legea dumnezeiască, pen
tru că legea noastră este aceea pe care a propo
văduit-o Hristos.

De vom citi mai departe Istoria bisericească, ne 
vom convinge că legea cea propoveduită de Hristos 
este lumină; nu e aşa dar de mirare, dacă aflăm 
în istoria creştinătăţii că credincioşii cei dintîi ai 
legii dumnezeieşti, fiind luminaţi cu lumina învă
ţăturilor lui Hristos, se nevoiau pentru întemeierea 
unor aşezăminte de luminare, adică pentru înfiin
ţarea şcolilor, unde copiii lor să se adape desăvîr
şit cu lumina cunoştinţei. Din descoperirea lui 
Dumnezeu au cunoscut foarte de timpuriu că 
chemarea cea mai sfîntă a creştinului este lumi
narea minţii, pentru că creştinul, dacă rămîne cu 
mintea şi cu sufletul său în întuneric, nu se poate 
face mădular vrednic al Bisericii lui Dumnezeu, 
care este trup duhovnicesc şi care este întemeiată 
pre lumina cunoştinţă de Dumnezeu. De ne vom 
aduce aminte de cuvintele Mîntuitorului, pe care 
le-a spus El apostolilor cînd i-a trimis în lume spre 
lăţirea legii lui Dumnezeu, numai decît vom afla 
că singur Mîntuitorul înainte de toate a poruncit 
apostolilor ca să lumineze popoarele, căci le-a zis 
lor: „Mergeţi, învăţaţi toate neamurile“ (Matei 
cap. 28, st. 19). Apostolii au -împlinit desăvîrşit 
porunca aceasta a Mîntuitorului, căci ei nu numai 
învăţau, ci porunceau şi altora, pe care i-au aşezat 
de locţiitori ai lor, ca să înveţe popoarele; de 
aceea atît Hristos cît şi apostolii şi următorii lor 
învăţau pe credincioşi în toate împrejurările şi-i 
luminau. Pentru aceasta nu e de mirare dacă aflăm 
în Istoria veche a Bisericii lui Hristos, că obştile 
creştine întemeiară şcoli pentru luminarea copiilor 
lor. Creştinii cei vechi nu cruţară nici o cheltuială 
pentru luminarea copiilor lor, ceea ce se vede des
tul de acolo, că pe lîngă şcolile săteşti şi orăşeneşti 
au înfiinţat şi şcoli mai înalte pentru pricopsirea 
cea mai mare a copiilor lor, precum şi a aceloca 
care vreau să se facă preoţi sau dascăli.

Una din cele mai însemnate şcoli a creştinilor 
dintîi a fost cea din Alexandria, căci aici se aflau 
din vremile cele mai vechi mulţi bărbaţi învăţaţi, 
precum şi biblioteca cea mai vestită, ai cărei în
temeietori au fost împăraţii Egiptului. Se zice că 
însuşi Evanghelistul Marcu, cel care după învierea 
Mîntuitorului a primit legea lui Dumnezeu şi a 
fost ucenic şi tălmăcitor al apostolului Petru, ar 
fi pus temelia şcoalei creştineşti din Alexandria. Şi 
în Antiohia, care era locul scăpării apostolilor şi 
a altor creştini, cînd s-a ucis sf. întîiul arhidiacon 
Ştefan, au fost şcoli vestite în veacul al IV-lea. Din 
şcolile antiohiene au ieşit aşijderea mulţi bărbaţi 
învăţaţi, precum sínt: Teodor, episcopul Iracliei, 
episcopul Eusevil, Ciril, episcopul Ierusalimului, 
Apolinar, episcopul Laodicheei, Efrem diaconul, 
Diodor, episcopul Tarsului, care a fost dascălul

(Continuare in pag. 4)

* Redăm o parte din predica mitropolitului Andreiu 
Şaguna la praznicul întăririi în biserică a Maicii Domnului 
(21 noiembrie), din care se desprinde, ca şi din alte multe 
materiale rămase de la el, grija marelui ierarh pentru ridi
carea, prin şcoală, a obştei româneşti din Transilvania, pe 
care o păstorea în urmă cu 100 de ani.
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200 de ani de la naşterea lui

I O A N B A R A C
Parafrazînd un stih al poetului loan Alexandru 

aş începe aceste însemnări aniversare cu intero
gaţia: „De loan Barac cine mai are ştire?“ El 
este pomenit numai în istorii literare şi cursuri 
universitare pentru că n-a fost un scriitor de mare 
talent. Dar a fost foarte citit în timpul vieţii şi 
rîvna sa culturală la începuturile literaturii româ
neşti din Transilvania merită un cuvînt de bună 
pomenire şi de sinceră preţuire acum la aniver
sarea a 200 de ani de la naşterea sa.

Născut în anul 1776 în satul Alămor de lîngă 
Ocna Sibiului, loan Barac a studiat la Aiud şi la 
Cluj. După desăvîrşirea studiilor se stabileşte la 
Braşov, oraş în care îşi desfăşoară rodnica activi
tate culturală pînă la sfîrşitul vieţii. A fost întîiul 
dascăl normalicesc la vechea şcoală românească 
din Scheii Braşovului, unde s-au perindat şi alţi 
vrednici cărturari ardeleni; a fost apoi translator 
la primăria oraşului Braşov pînă în 1848, anul 
morţii sale.

loan Barac este unul din precursorii presei 
româneşti din Transilvania. în anul 1837 scoate, 
ajutat de Rudolf Orghidan şi Johann Göt, Foaia 
Duminicii, primul periodic românesc din Transil
vania. Orghidan finanţa publicaţia, Gött era tipo
graful, iar loan Barac — redactorul. N-a apărut 
decît un an (52 de numere), ca publicaţie bilunară, 
redactată după modelul unor reviste germane-ma- 
gazin. Şi-a încetat apariţia din cauza lipsei de 
„prenumerante“ (abonaţi) şi mai ales pentru că 
din anul următor, din 1838, Gh. Bariţ, cu alt ori
zont cultural şi cu altă vocaţie ziaristică, va scoate 
publicaţii superioare: Gazeta de Transilvania şi 
Foaia pentru minte, inimă şi literatură. O cerce
tare a colecţiei Foii Duminicii ne arată că publi
caţia aborda probleme foarte variate (istorie, geo
grafie, tehnică, cultură generală) din dorinţa cre
zului iluminist al redactorului de a răspîndi cunoş
tinţe folositoare în rîndul poporului. Găsim chiar 
idei foarte înaintate pentru perioada de început a 
secolului al XIX-lea, cum ar fi aceea a necesităţii 
dezvoltării unei industrii proprii, pe care o sub
limase înaintea sa D. Golescu în a sa însemnare 
a călătoriei. . .  Iată ce scrie Barac într-un articol 
de popularizare despre „Napul de zahăr“: „Aşa- 
dară pentru ce să trimitem noi sume de bani mulţi, 
în ţări depărtate după acest fel de mărfuri dacă 
creşte şi la noi acest lucru din care să poată face 
şi aici? Numai să se înmulţească rodul şi fabricile 
acestea.“ Judecind după materialul publicat în 
Foaia Duminicii, putem aprecia că, în condiţiile 
anului 1837, gazeta redactată de Barac, cu toate 
imperfecţiunile inerente oricărui început, a fost 
o realizare meritorie.

Dacă „finul Pepelei“ făcea cunoscute cititorilor 
„năzdrăvăniile lui Nastratin Hogea“, loan Barac 
este primul care traduce în româneşte „Toată viaţa, 
isteţiile şi faptele minunatului Tilu Buhoglindă cele 
de rîs şi minunate la citire spre trecerea de vreme 
în zilele sau ciasurile omului cele de odihnă“. 
Traducerea lui Barac a apărut în anul 1840 şi 
recenta antologie „Cărţile populare în literatura 
românească“, datorată lui I. C. Chiţimia şi Dan 
Simonescu, reproduce tălmăcirea lui Barac despre 
Eulenspiegel, acest Păcală al poporului flamand.

într-un preambul către cititori, loan Barac măr
turisea intenţia moralizatoare cu care s-a ostenit 
la alcătuirea acestei tălmăciri. Prin tendinţa didac
tică a scrierilor sale, loan Barac inaugurează o 
coordonată fundamentală a literaturii transilvănene 
din toate timpurile care n-a fost străină de supe
rioare raţiuni pedagogice: „între altele din lume / 
Mai cetiţi şi alte glume /  Iubiţilor cetitori /  Că 
sínt firi bune şi rele, / Pildă a lua din ele /  Ca 
o grădină de flori“ /  — ne spune Barac în prefaţa 
acestei îndrăgite cărţi populare, aşa cum în paginile 
„Foii Duminicii“ îşi sfătuia cititorii să nu devină 
robi ai banului: Să nu porţi banul în pungă / 
Vreme multă şi prea lungă / Că numai îl nără- 
veşti /  Şi el apoi deprinde / Cu năravul a te 
vinde / Ca să nu-1 mai stăpîneşti.“ loan Barac 
traduce în româneşte cea mai celebră dintre colec
ţiile de poveşti populare din întreaga literatură 
universală, 1001 de nopţi. Fragmente din Halima, 
cum mai este cunoscută această carte, au circulat 
în manuscris pe teritoriul patriei noastre încă din 
a două jumătate a secolului al XVIII-lea sub 
formă de roman popular, prima traducere manu- 
scrisă, care ni s-a păstrat doar fragmentar, datînd 
din anul 1782, realizată în Scheii Braşovului. Prima 
ediţie tipărită o realizează cărturarul Gherasim 
Gorjan din Rm. Vîlcea, care tipăreşte cîteva 
volume din marea colecţie de poveşti orientale 
între 1835—1858. Aproape concomitent apare

tălmăcirea lui loan Barac (1836—1840), în patru 
volume, la Braşov, realizată după ediţia germană 
a lui Galland. Ediţiile numeroase pe care le-au 
cunoscut aceste două cărţi populare traduse de 
loan Barac atestă preţuirea lor din partea citito
rilor. Sigur că „traducţiile“ lui Barac au astăzi 
doar o valoare documentară. De frumuseţea miri
fică a povestirilor orientale au fost atraşi un şir 
de scriitori români (Emil Gîrleanu, Liviu Rebreanu, 
Mihail Sadoveanu, Eusebiu Camilar ş. a.), care au 
încercat să dea veşmînt românesc acestor fermecă
toare povestiri, dar Barac era începătorul. Emi- 
nescu însuşi preţuia în chip deosebit acest „Aravi- 
con mithologicon“ pentru că imaginea lor apare 
în creaţia sa: „Să mi să pară cum că creşti / De 
cum răsare luna /  în umbra dulcilor poveşti / Din 
nopţi o mie una.“

Faima literară a lui Barac se datorează însă 
scrierii „Istoria prea frumosului Arghir şi a prea 
frumoasei Elena cea măiastră şi cu părul de aur“, 
a cărei primă ediţie a apărut la Sibiu în 1901. 
Opera a cunoscut o neobişnuită popularitate în 
epocă. Scriitorii generaţiei de la 1848 mărturisesc 
că a fost una din lecturile lor preferate. De pildă 
Grigore Alexandrescu în „Satiră Duhului meu“ 
spune: „Nu mai eşti tu acela care-n copilărie / 
Ştiai pe dinafară vestit-Alexandrie / Şi viaţa ciu
dată a unui crai cuminte /  Care lăsă pe dracu 
fără încălţăminte.“ Ultimele două versuri se referă 
la scrierea lui loan Barac. La loan Heliade Rădu- 
lescu în scrierea autobiografică „Dispoziţiile şi 
încercările mele de poezie“, citim că scrierea lui 
loan Barac i-a produs o impresie neobişnuită şi a 
constituit modelul primelor sale versificări: „Mai 
un an am fost slobod şi nu-mi petreceam vremea 
decît la o stînă de oi, unde păstorii aveau felurime 
de cărţi. Mai pe urmă veni din Braşov acestor 
păstori şi Istoria lui Arghir. Cînd văzui însă pe 
Arghir, eram în ceruri de bucurie: învăţai mai 
într-o săptămînă cîntarea întîi.“ Cum se explică 
răsunetul extraordinar de mare al acestei cărţi a 
lui loan Barac. Lămurirea ne-o dă istoricul literar 
D. Popovici în lucrarea Literatura română în epoca 
luminilor: „înlocuind numele lui Arghir cu acela 
al lui Făt Frumos şi numele Elenei cu acela al 
Ilenei Cosînzeana, ajungem la unul din cele mai 
bogat ramificate basme din literatura populară 
română.“

loan Bazaşi

în a doua jumătate a lunii august şi începutul 
lui septembrie 1976 s-a aflat în ţara noastră, la 
invitaţia Asociaţiei „România“, corul coloniei ro
mâne din Viena, înfiinţat la sfîrşitul secolului tre
cut din iniţiativa Societăţii „România Jună“ din 
capitala Austriei.

în 25 august a. c. acest cor a vizitat Mănăstirea 
Puma, unde, la mormîntul domnitorului Ştefan 
cel Mare, a depus o urnă de argint în semn de

Vizita corului coloniei române din Viena. 
In faţa catedralei mitropolitane din Sibiu.

cinstire a memoriei marelui nostru voievod. Sem
nată de preşedintele acestei colonii, Dr. Vinzenz 
Przypolski, cu acest prilej s-a trimis o telegramă 
omagială Domnului Nicolae Ceauşescu, Preşedintele 
Republicii Socialiste România, din care încrestăm 
următoarele:

„Colonia română din Austria, credincioasă tra
diţiilor Societăţii „România Jună“ din Viena, care,

f  Profesorul AUREL DECEI
S-a stins fulgerător în vîrstă de 71 de ani cunos

cutul istoric, profesorul Aurel Decei, renumit spe
cialist în limbile orientale, care, după numeroase 
studii privitoare la o seamă de probleme capitale 
ale istoriei noastre medievale, elabora o vastă 
istorie a Imperiului Otoman, în strînsă legătură 
cu trecutul patriei noastre, pregătea un volum de 
documente referitoare la Mihai Viteazul, împreună 
cu Domnul profesor C. Duzechievici şi lucra îm
preună cu Domnul C. C. Giurescu la Marele Dic
ţionar istoric al României.

Profesorul Aurel Decei a publicat după cum se 
ştie şi unele studii privitoare la istoria noastră 
bisericească, cum sínt îndeosebi cele referitoare la 
Mitropolitul Ghenadie şi Inochentie Micu.

în ultima vreme pregătea o serie de studii şi 
conferinţe publice referitoare la Ctitoriile româ
neşti de la Muntele Athos şi Relaţiile Patriarhiei 
din Constantinopol şi Ţările Române.

Originar din comuna Gura Rîului, după ce a 
peregrinat de-a lungul şi de-a latul Europei, 
adunînd, cu pietate, din toate marile arhive mii 
de documente, referitoare la istoria poporului 
nostru, acest fiu credincios al Bisericii străbune a 
ţinut să fie înmormîntat în satul său natal, alături 
de ţăranii şi strămoşii lui.

La această tristă îngropăciune — 28 aprilie 
1976 — Mitropolia Ardealului a fost reprezentată 
prin P. C. profesori Teodor Bodogae şi Mircea 
Păcurariu, iar Episcopia de Alba Iulia prin 
Domnul Ion Berciu.

S-au rostit cuvinte de laudă şi de cinstire pen
tru ilustrul dispărut de către reprezentanţii Ierar
hilor ardeleni.

t  E M Í L I Á N  
Episcop de Alba Iulia

Abonaţii gazetei noastre sínt rugaţi 
să-şi achite abonamentele pe 1977 pînă în 
31 decembrie 1976.

Abonamentele neachitate în timp util se 
sistează.

Numărul nostru de cont este 
45.10.4.09.2. B.N.R.S.R. Sibiu.

în 1871, la îndemnul marelui poet Mihail Emi- 
nescu, a adus la Putna omagiul ei de recunoştinţă 
către ctitorul de ţară Ştefan cel Mare, ţine să 
reînnoiască aici, pe pămîntul patriei de origine, 
legămîntul de a păstra şi transmite mai departe 
limba, cultura şi sentimentele patriotice româneşti.

Cu acest prilej, vă rugăm să primiţi expresia 
admiraţiei şi profundului nostru respect faţă de 
opera pe care o desfăşuraţi pentru propăşirea 
României, pentru buna înţelegere între popoare 
şi întronarea păcii în lume.“

După ce a vizitat multe zone din ţară şi centre 
eparhiale, în 30 şi 31 august acest cor — compus 
din peste 40 persoane, avînd ca dirijor pe d-1 
Ernest Jankovitsch, om cu multă pasiune pentru 
arta muzicală — a vizitat oraşul Braşov şi împre
jurimile, biserici şi oficiul nostru protopopesc, iar 
în 1 şi 2 septembrie a vizitat oraşul Sibiu, fiind 
totodată oaspeţii î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae. 
Din grupul oaspeţilor a mai făcut parte P. C. pr. 
Marin Branişte, parohul bisericii ortodoxe române 
din Viena, şi d-1 loan Iusco din partea Asociaţiei 
„România“.

Prima întîlnire a Î.P.S. nostru Mitropolit Nicolae 
cu oaspeţii din Austria a avut loc joi, 2 septembrie 
1976, ora 12, în Catedrala mitropolitană din Sibiu, 
cu care prilej s-a săvîrşit o scurtă slujbă religioasă 
de către un sobor de preoţi şi diaconi, răspunsurile 
fiind date de corul menţionat, care are pregătită 
întreaga Sf. Liturghie.

La sfîrşit, în numele î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, P. C. vicar Tr. Belaşcu a rostit un 
cuvînt de bun venit oaspeţilor vienezi, care, în 
continuare, au interpretat Fericirile, din Catavasiile 
întîmpinării şi alte cîntări bisericeşti. Atît răspun
surile de la sf. slujbă cît şi cîntările mai sus spe
cificate au fost interpretate cu multă măestrie şi 
cu o deosebită căldură şi sensibilitate sufletească.

Preoţii aflaţi la cursurile de îndrumare, prezenţi 
de asemenea în catedrală, au interpretat, sub con- 

(Continuare în pag. 4)

Vizită frăţească la Sibiu
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Cuvînt la sărbătoarea Intrării în biserică
(Urmare

Sfîntului loan Gură de Aur şi alţi mulţi. Văzînd 
creştinii însemnătatea şcolilor din Antiochia n-au 
pregetat a înfiinţa şcoli şi în alte oraşe şi sate şi 
aşa pe rînd s-a înmulţit numărul şcolilor în toată 
Siria.

De vom cerceta şi mai departe cărţile istoriei 
bisericeşti ne vom convinge deplin că între creştini 
niciodată n-au lipsit bărbaţi învăţaţi, care nu 
numai se nevoiau pentru lăţirea Evangheliei lui 
Hristos, ci încă şi apărau cu bărbăţie adevărul ei 
împotriva minciunii. Această apărare bărbătească 
a învăţăturilor creştineşti a convins pe foarte mulţi 
învăţaţi păgîni de rătăcirea învăţăturilor păgîneşti 
şi apoi primeau aceştia legea lui Dumnezeu şi se 
făceau apărătorii cei mai înfocaţi ai învăţăturii 
evanghelice, pe care o adevereau, şi cu moarte mu- 
cenicească apărau sfinţenia învăţăturii lui Hristos. 
Filosoful păgîn Atenagora din Atena a început să 
citească Sfînta Scriptură cu acel gînd, ca să arate 
greşelile învăţăturii creştineşti şi să dovedească 
bunătatea păgînismului; însă curînd şi-a schimbat 
cugetul, pentru că citind cu băgare de seamă 
Sfînta Scriptură s-a convins de adevărul cel 
neclintit al învăţăturii lui Hristos, precum şi de 
învăţăturile cele mincinoase ale păgînismului şi s-a 
făcut apărător mare al legii lui Dumnezeu.

Duhul acesta adevărat creştinesc al părinţilor 
dreptcredincioşi, cu care ei se nevoiau pentru creş
terea şi învăţătura pruncilor lor, s-a arătat lămurit 
şi în Sfinţii Ioachim şi Ana, părinţii Preasfintei 
Născătoare de Dumnezeu şi pururea Fecioarei 
Maria, chiar şi atunci cînd încă nu venise plinirea 
legii lui Dumnezeu; pentru că ei pe unica fiică a 
lor, Maria, fiind de trei ani au dus-o în biserică, 
au închinat-o lui Dumnezeu, au lăsat-o în lăcaşul 
cel de feciorire lîngă biserica din Ierusalim, care 
era zidită de Solomon. Despre aceasta citim urmă
toarele în Viaţa Sfinţilor: Erau pe lîngă păretele 
bisericii, împrejur, case de piatră, treizeci la 
număr, despărţite una de alta, iar peste acelea 
erau alte case peste acelea şi al treilea rînd; şi 
aşa au fost cu totul nouăzeci de case cu toată 
îndemînarea spre petrecere. Deci întru acele case 
erau lăcaşuri pentru feluri de fete; anume, deo
sebit vieţuiau fecioarele care erau date spre slujba 
lui Dumnezeu pînă la o vreme, deosebit vieţuiau 
văduvele cele ce se făgăduiau a sluji lui Dumnezeu 
pînă la moarte, precum a fost Ana proorociţa, 
fata lui Fanuil; şi iarăşi deosebit vieţuiau bărbaţii 
care se chemau nazarei, petrecînd în chipul călu
gărilor. Deci, în lăcaşul de fecioare ce era lîngă 
biserică a fost dată prunca cea de trei ani, Prea
curata Fecioara Maria, fiind orînduite lîngă dînsa 
fecioare mai bătrîne, iscusite în Scriptură şi în 
lucrul mîinilor, pentru ca din copilăria ei să se 
deprindă dumnezeiasca pruncă în Scriptură şi în 
lucrul mîinilor. Şi o cercetau pe ea sfinţii ei părinţi 
Ioachim şi Ana, iar mai vîrtos Sfînta Ana. Şi a 
învăţat dînsa de grabă atîta carte şi alte lucruri 
de mînă, încît pentru priceperea ei era tuturor 
spre mirare; apoi lucra dînsa mai vîrtos acel fel 
de lucru care putea să fie de trebuinţă preoţilor 
la slujba bisericii.

Fapta aceasta cu care dumnezeieştii părinţi 
Ioachim şi Ana au adus pe prunca lor în biserica 
Domnului şi au închinat-o lui Dumnezeu, lăsînd-o 
lîngă lăcaşurile fetiţelor lîngă biserică spre creştere 
şi luminarea ei, a cinstit-o Biserica noastră tot
deauna şi a ridicat-o la praznic şi se cheamă Intra
rea în biserică a Preasfintei Născătoare de Dum
nezeu şi pururea Fecioarei Maria. Acest praznic se 
serbează în tot anul în ziua de astăzi şi printrînsul 
Biserica lui Hristos nu prăznuieşte numai pome
nirea zilei cînd Maica Domnului, fiind pruncă de 
trei ani, s-a adus de părinţii săi la biserică şi s-a 
dat spre creştere, ci totodată, după pilda aceasta a 
dumnezeieştilor părinţi Ioachim şi Ana şi după 
duhul legii creştineşti, aduce aminte Biserica tutu
ror părinţilor ca să aibă grija cuviincioasă pentru 
creşterea şi luminarea copiilor lor şi să nu cruţe 
nici o cheltuială sau osteneală în privinţa aceasta, 
pentru că roadele creşterii bune sínt aşa de mari, 
aşa de multe şi aşa de folositoare încît acelea 
fericesc pe om şi în această viaţă şi în cea vii
toare. De aceea zice Sirah la cap. 22, st. 6: „Cer
tarea şi învăţătura sínt în toată vremea înţelep
ciune.“ Iar Solomon, la cap. 29, st. 17, zice: 
„învaţă pe fiul tău şi te va odihni şi va da 
podoabă sufletului tău.“

Unele din multele împrejurări care ne povă
ţuiesc către cunoaşterea folosului mare ce urmează 
din creşterea cea bună şi din luminarea tinerimei 
noastre este într-adevăr asemănarea omului celui 
învăţat şi celui neînvăţat cu soarele de vară şi cu 
cel de iarnă. Omul cel învăţat pe drept se poate
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asemăna cu soarele de vară, căci precum acesta 
reînviază cu căldura sa toate plantele şi toţi pomii 
şi-i face ca să rodească şi să dea hrană la tot 
felul de vieţuitoare, aşa şi omul învăţat nu ştie 
a se ocîrmui bine numai pe sine şi a săvîrşi bine 
lucrurile sale, precum şi a trage cel mai mare folos 
din sudoarea ostenelilor sale, ci încă ajută şi pe alţii 
cu sfatul său şi cu purtarea sa cea înţeleaptă şi 
bine socotită. Iar omul neînvăţat seamănă cu soa
rele de iarnă, căci precum acesta deşi luminează 
şi străluceşte, totuşi nu are nici o putere ca să 
învieze plantele şi pomii, aşa şi omul neînvăţat nu 
sporeşte în lucrurile sale, căci nu se ştie afla în- 
trînsele; el nu e în stare să facă nimic de la sine 
şi orice face nu face după pricepere, ci numai după 
obicei. Acesta îl povăţuieşte pe el numai în lucruri 
cunoscute, pentru aceea el nu se încumetează a 
întreprinde vreun lucru nou, care foarte lesne l-ar 
putea face, dacă ar fi fost învăţat. Căci învăţătura 
dă omului hărnicie pentru gîndire şi judecată, cu 
a căror ajutorinţă se încumetă omul a întreprinde 
şi un lucru nou, de unde gîndeşte că-i va veni 
folos. Aşadar tot acelaşi soare este vara, care este 
şi iarna, dar lucrurile lor sínt foarte departe una 
de alta; aşa şi omul învăţat şi cel neînvăţat tot 
acelaşi om este, căci deopotrivă este zidit de Dum
nezeu, ca şi cel neînvăţat, dar deosebirea ce se 
arată dinafară între cel învăţat şi între cel neîn
văţat este că cel învăţat se bucură de roadele 
bunei creşteri şi ale luminării, iar cel neînvăţat 
este lipsit de aceste bunătăţi. Apoi dacă vom privi 
la firea noastră, încă ne vom convinge de lipsa 
cea neapărată a creşterii, pentru că vedem în noi 
minte, pricepere şi judecare; însă toate aceste însu
şiri frumoase ni s-au dat de la Dumnezeu cu scop, 
ca acestea să se deştepte, să se lumineze şi să se 
aducă la desăvîrşire prin creştere. Prin urmare 
vrea omul ca să aibă folos de la minte, de la 
priceperea şi de la judecata sa, însuşiri care îl 
înalţă pe el peste celelalte vieţuitoare, negreşit 
trebuie să fie învăţat şi povăţuit în şcoli. De 
adevărul acesta ne putem convinge cînd vom 
socoti că un pămînt bun numai atunci rodeşte 
mult, cînd e lucrat bine şi semănat cu sămînţă 
bună. Aşa şi însuşirile minţii omeneşti numai atunci 
vor produce în om lucrări bune şi nişte cunoştinţe 
folositoare, cînd acelea vor fi deşteptate şi culti
vate în şcoli prin dascăli harnici.

Deci, iubiţilor ascultători, cuvintele ce vi 
le-am spus vouă aici băgaţi-le în inima voastră 
şi în sufletul vostru şi să fie veşnic înaintea ochi
lor voştri. Străduiţi-vă din toate puterile ca să 
întemeiaţi şcoli pentru creşterea şi luminarea copii
lor voştri. Grăiţi şi povestiţi fiilor voştri cînd 
şedeţi acasă şi cînd mergeţi pe cale şi cînd sînteţi 
la cîmp şi în pădure, cum voieşte sfînta Maica 
noastră Biserică, ca tot creştinul să fie învăţat în 
legea lui Dumnezeu şi să fie luminat cu mintea 
pentru aş aduce economia sa cu folos. Trebuie să 
fiţi toţi pătrunşi de adevărul acela, că părinţii nu 
sínt datori a se îngriji numai de hrana trupească 
a copiilor lor, ci de hrana minţii şi a sufletului 
acelora. De aceea Sf. Apostol Pavel porunceşte 
Efesenilor la cap. 6, st. 4, zicînd: „Voi, părinţilor, 
creşteţi pe fiii voştri întru învăţătura şi certarea 
Domnului.“ Apoi din viaţa de toate zilele ştim şi 
vedem că nici un tată nu s-a căit pentru că şi-a 
dat la şcoli pe fiii săi, ci s-au căit toţi părinţii 
aceia care nu şi-au dat pe fiii lor la şcoli, căci 
astfel de părinţi nu numai că nu au nici o deose
bită bucurie de copiii lor, ci le pare şi rău cînd 
văd că părinţii care şi-au dat copiii la şcoli, şi 
din aceştia s-au făcut bărbaţi aleşi, au folos şi 
bucurie de aceştia şi se laudă de către toţi, precum 
scrie şi înţeleptul Sirah la cap. 30, st. 2—7: „Cel 
ce ceartă şi învaţă pe fiul său, folos va avea de 
el şi între cei cunoscuţi se va lăuda şi înaintea 
prietenilor se va bucura de el. Şi dacă moare tatăl 
unui asemenea fiu, se pare ca şi cum n-ar fi murit, 
pentru că a lăsat după sine un asemenea sieşi.“ 
Iar în pildele lui Solomon, cap. 10,st. 1, citim: 
„Fiul înţelept înveseleşte pe tatăl său şi fiul neîn- 
ţelept întristează pe mama sa.“

în sfîrşit încă odată vă mai sfătuiesc şi vă jur 
pe voi, iubiţilor ascultători, în numele unuia născut 
Fiul lui Dumnezeu, al Domnului şi al Mîntuitoru- 
lui nostru, care legea despre unul adevăratul Dum
nezeu a întemeiat-o pe lumina minţii omeneşti, ca 
să luaţi aminte cu inima voastră la cuvintele care 
vi le-am spus vouă astăzi despre creşterea fiilor 
şi fiicelor voastre şi să le păziţi şi să vă purtaţi 
după ele; căci cuvintele acestea nu sínt cuvinte 
deşarte, ci sínt cuvinte bine socotite, spre folosul 
vostru şi spre folosul fiilor şi al tuturor urmaşi
lor voştri. Amin.

Vizită frăţească la Sibiu
(Urmare din pag. 3)

ducerea P. C. prof. Gh. Şoima: „Cînd fraţii sínt 
împreună“ (Ps. 132).

La reşedinţa mitropolitană a urmat apoi o re
cepţie, în cadrul căreia P. C. pr. M. Branişte a 
mulţumit pentru primirea de care s-au bucurat. 
P. S. Sa a evocat totodată o seamă de personali
tăţi transilvănene cu rol important în viaţa româ
nilor din această parte de ţară, care au avut legă
turi cu Viena, între care se numără şi î. P. S. 
Mitropolit Nicolae Mladin.

„în amintirea petrecerii mele la Viena — a spus 
între altele î. P. S. Mitropolit Nicolae în cuvîntul 
adresat oaspeţilor — vă primesc acum la reşedinţa 
aceasta mitropolitană cu toată dragostea şi cu 
toată prietenia."

în continuare, î. P. S. Sa a făcut o prezentare a 
vieţii bisericeşti din Transilvania, unde există 
strînse legături ecumeniste între cultele religioase, 
viaţa religioasă din întreaga noastră ţară desfăşu- 
rîndu-se în deplină libertate.

î. P. S. Sa a apreciat calităţile vocal-artistice ale 
corului coloniei române din Viena, prin care se 
promovează muzica noastră bisericească ca şi mu
zica românească în general, el contribuind tot
odată la întărirea prieteniei dintre poporul român 
şi poporul austriac.

în seara aceleiaşi zile, î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului a oferit oaspeţilor vienezi o cină în 
sala cantinei Institutului teologic la care au parti
cipat şi membrii permanenţei Consiliului arhiepis- 
copesc ca şi profesori de la Institutul teologic, cină 
care s-a desfăşurat într-o atmosferă deosebit de 
cordială, în adevărat spirit frăţesc, interpretîndu-se 
şi cu acest prilej o seamă de compoziţii bisericeşti 
şi patriotice.

Exprimîndu-şi satisfacţia pentru clipele plăcute 
petrecute la Centrul mitropolitan din Sibiu, a doua 
zi, 3 septembrie a. c., corul coloniei române din 
Viena s-a îndreptat spre Alba Iulia.

Rep.

Reuniune ecumenistă
Sub auspiciile Consiliului Ecumenic al Biserici

lor (Geneva), Biserica noastră a găzduit la Sf. 
Mănăstire Neamţu (Seminarul Teologic), în zilele 
de 6—10 septembrie a. c., o Consultaţie ecume
nică asupra temei „Tradiţie şi reînnoire în învă- 
ţămîntul teologic ortodox“. Au participat circa 
40 delegaţi dinafara ţării noastre, între care: 
î. P. S. Mitropolit Gregorius Paul Verghese (Ke- 
rala/India), P. S. Episcop prof. Anastasos Yannou- 
latos (Grecia) ş. a.

Delegaţia Bisericii noastre a fost condusă de 
către P. S. Episcop-vicar patriarhal Antonie Plo
ieşteanul şi a cuprins P. S. Episcopi (resp. Arhie
rei) vicari, profesori de teologie şi de seminarii 
teologice etc. De la Sibiu a participat P. C. prof. 
Grigorie Marcu.

Consultaţia a început cu o Sf. Liturghie, săvîr- 
şită în biserica voievodală a Mănăstirii Neamţu. 
Din partea î. P. S. Mitropolit Iustin al Moldovei 
şi Sucevei, participanţii au fost salutaţi şi bine- 
cuvîntaţi de către P. S. Episcop-vicar Adrian Boto- 
şăneanul (Iaşi), care a arătat — succint şi docu
mentat — cum se dezvoltă Biserica noastră pe 
multiple planuri şi sprijinul de care se bucură ea 
din partea Ocîrmuirii ţării.

în şedinţa inaugurală, P. S. Episcop Antonie a 
prezentat o amplă expunere cu tema „Tradiţie şi 
reînnoire“, arătînd ce face astăzi Biserica noastră 
în această direcţie.

în aceeaşi şedinţă s-a dat citire (de către P. C. 
prof. C. Galeriu) conferinţei întocmite de către 
P. C. prof. D. Stăniloae, cu subiectul „Pentru o 
reînnoire a învăţămîntului teologic şi a educaţiei 
religioase“ în Biserică. (Autorul era plecat, oficial, 
peste hotare.)

La lucrările care au urmat, participarea orto
doxă română în discuţii a fost asigurată cu deo
sebire de: P. S. Episcop-vicar Nestor Severineanul 
(Craiova), P. C. rector Mircea Chialda (Bucureşti), 
P. C. prorector D. Popescu (Bucureşti), P. C. pro
fesori Grigorie Marcu (Sibiu), C. Galeriu şi D. 
Radu (Bucureşti), P. C. prof. de Seminar teologic 
N. Bordaşiu (Bucureşti) ş. a.

Sf. Mănăstire Neamţu şi Seminarul Teologic 
de-acolo au îngrijit cu pricepere şi de cele ale 
M artéi. . .

Participant
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